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Président du Conseil de fondation :
                                       Nikolaï Vassilievitch Arefiev
 
Premier Vice-Président de la Commission de la politique économique de la Douma d’État (Fédération de Russie).
Membres du conseil de fondation :
Amirkhan M. Amirkhanov
Conseiller du chef du Service fédéral de supervision des ressources naturelles, candidat en sciences biologiques (Fédération de Russie) ;
Sergueï D. Bodrunov
Président de la Société économique libre de Russie, membre correspondant de la Fédération de Russie. Académie des sciences de Russie, docteur en économie, professeur.
Tatyana A. Gigel
Membre de la Commission de la politique agraire et alimentaire et de la gestion de l’environnement du Conseil de la Fédération (Fédération de Russie) ;
Ibragim S. Guliyev
Vice-Président de l’Académie nationale des sciences d’Azerbaïdjan, docteur en sciences géologiques et minéralogiques, professeur (République d’Azerbaïdjan) ;
Nikolaï N. Drozdov
présentateur de télévision et animateur de radio, biogéographe, docteur en sciences biologiques, professeur à la Faculté de géographie de l’Université d’État Lomonossov de Moscou (Fédération de Russie) ;
 
Jugderedémidyin Gurragchaa  
Le premier cosmonaute mongol, héros de la République populaire de Mongolie et héros de l’Union soviétique (Mongolie) ;
Mikhaïl Zalikhanov
docteur en sciences géographiques, académicien de l’Académie des sciences de Russie, héros du travail socialiste, ancien président du Conseil écologique suprême de l’Assemblée fédérale de la Fédération de Russie (Fédération de Russie) ;
Valery I. Tokarev
Pilote-cosmonaute de la Fédération de Russie, Héros de la Russie (Fédération de Russie) ;
 
Mir-Akbar Kh.-A. Rakhmankulov
Directeur de l’Institut de législation et de politique juridique auprès du Président de la République d’Ouzbékistan, Docteur en droit, Professeur d’économie, Chevalier de l’Ordre de « Shon-Sharaf » II, Avocat émérite de la République d’Ouzbékistan
Victor G. Oussov
Directeur exécutif de l’UNEPCOM, Conseiller du Vice-Président de l’Académie des sciences de Russie, Secrétaire scientifique du Comité de l’Académie des sciences de Russie sur le Programme des Nations Unies pour l’environnement (Fédération de Russie).
[bookmark: _GoBack]Khudaynazar B. Yunusov
Recteur de l’Université d’État de Samarcande de médecine vétérinaire, d’élevage et de biotechnologie, Docteur en sciences biologiques, Professeur, Travailleur émérite de l’élevage de la République d’Ouzbékistan .

