П.Л. Капица: «Наука должна быть весёлая, увлекательная и простая»
8 июля исполнилось 130 лет со дня рождения Петра Леонидовича Капицы - выдающегося советского физика, Нобелевского лауреата, академика АН СССР, члена Лондонского королевского общества и Национальной академии наук США, дважды Героя Социалистического Труда, лауреата двух Сталинских премий I степени. В 1994 г. РАЕН учредила золотую и серебряную медали П.Л. Капицы для награждения авторов научных открытий.

«Главный признак таланта - это когда человек знает, чего он хочет», - утверждал П.Л. Капица. Он всегда верил: невыполнимых задач не существует, необходимо лишь отыскать верное решение. 

Весна 1921 г., Петроград. Два молодых человека заходят в мастерскую художника Б.М. Кустодиева и просят написать их парный портрет: «Мы учёные, нас пока никто не знает, но мы обязательно прославимся». «Получите Нобелевскую премию?», - усмехнулся мэтр. «Конечно, получим!». Б.М. Кустодиеву понравились амбициозные, уверенные в себе молодые люди, портрет был написан. «Гонораром» мастера стали мешок пшена и петух – неплохой заработок для того скудного времени.  

Прошли десятилетия, дерзкая мечта друзей сбылась, они навсегда вписали свои имена в историю науки: Пётр Леонидович Капица – лауреат Нобелевской премии по физике, и академик Николай Николаевич Семёнов – нобелиат по химии. По завещанию П.Л. Капицы их портрет передали Российской академии наук, ныне он находится в  Мемориальном кабинете-музее учёного.  
«Неужели я всё это мог перенести?»     

Родился Пётр Леонидович Капица в Кронштадте, 26 июня [8 июля] 1894 г., в семье военного инженера. Первая попытка приобщения к наукам не задалась: мальчика исключили из гимназии за неуспеваемость по латыни. Пришлось перейти в Кронштадтское реальное училище, где не уделяли столь пристального внимания изучению «мёртвых» языков. Впрочем, нет худа без добра: в училище юноша всерьёз заинтересовался точными науками и поступил в 1912 г. на электромеханический факультет Петербургского политехнического института. Интерес к механике П.Л. Капица сохранит навсегда: уже став академиком, он гордился умением чинить часы, разбирая и собирая самые сложные часовые механизмы. 
Способному студенту повезло: на него обратил внимание профессор А.Ф. Иоффе и привлёк к работе в своей лаборатории. Правда, длилась она недолго: вскоре после начала первой мировой войны Пётр Леонидович отправился на фронт. Несколько месяцев служил шофёром и механиком в санитарном отряде. 
К научной работе П.Л. Капица вернулся в 1916 г., опубликовав в «Журнале русского физико-химического общества» статьи «Инерция электронов в амперовых молекулярных токах» и «Приготовление волластоновских нитей».  
Карьера шла в гору. В революционные 1917–1918 гг. П.Л. Капица принимал активное участие в образовании физико-механического факультета при Политехническом институте и Физико-технического института (ФТИ) при Академии наук. Молодой учёный получил диплом инженера-электрика, устроился научным сотрудником в ФТИ и начал преподавать. 

Счастливо складывалась и личная жизнь: в августе 1916 г. Пётр Леонидович женился, родились сын и дочь. Он полон планов и надежд, но внезапно благополучие рухнуло: страшной зимой 1919-1920-х гг. от эпидемии испанского гриппа («испанки») погибают жена, сын, дочь и отец Петра Леонидовича. «Всё кончено. Да будет воля Твоя», - записал он в дневнике. 
Спасением для учёного стала работа. Вместе с Н.Н. Семёновым, Я.И. Френкелем и П.И. Лукирским П.Л. Капица проводит эксперименты в области атомной физики: измеряет скорость молекул, снимает рентгенограммы металлов, изучает результаты открытий Н. Бора и Э. Резерфорда. 
В 1920 г. П. Л. Капица и Н. Н. Семёнов предложили метод определения магнитного момента атома, основанный на взаимодействии атомного пучка с неоднородным магнитным полем. Эта научная работа стала первым заметным опытом в области атомной физики. Результаты опубликовать не удалось: в советской России ещё не существовало научного физического журнала, а европейские издания в то время были недоступны для советских учёных. К тому же, сказывалось отсутствие необходимого оборудования для проведения экспериментов. В итоге, в 1922 г. аналогичную работу выполнили немецкие физики О. Штерн и В. Герлах, их исследования сыграли важную роль в становлении квантовой атомной физики. 
Советские учёные поняли: без личного знакомства с новейшими техническими достижениями и исследованиями европейских учёных научного прорыва ждать не приходится. По инициативе А.Ф. Иоффе, весной 1921 г. П.Л. Капицу включили в состав делегации советской Академии наук, направленной в Великобританию для закупки оборудования и установления контактов с ведущими научными лабораториями. 
Именно перед этой поездкой был заказан парный портрет. П.Л. Капица и Н.Н. Семёнов не сомневались: британская командировка станет важной вехой в их научной жизни, откроет новые перспективы. Для Петра Леонидовича она была необходима и по другой причине: вдали от своего опустевшего дома ему удалось справиться с отчаянием после потери семьи. В одном из писем матери он признаётся: «Когда я оглядываюсь назад, и вижу всё мною пережитое, меня берёт страх и удивление - неужели я всё это мог перенести?». 
«Благословенные дни»
Прибыв в Англию и ознакомившись с работой знаменитой Кавендишской лаборатории (физический факультет Кембриджского университета), П.Л. Капица задался целью пройти здесь стажировку под началом «отца ядерной физики» Э. Резерфорда. Маститый учёный поначалу отказал: лаборатория полностью укомплектована. Тогда Пётр Леонидович поинтересовался: к какой точности стремится Э. Резерфорд в своих экспериментах? Допустима двух-трёхпроцентная погрешность, последовал ответ. Что ж, резюмировал П.Л. Капица, тогда ещё один исследователь не будет заметен в вашей лаборатории, поскольку будет поглощён допустимой неточностью опыта. Оценил ли Э. Резерфорд остроумный ответ или сыграло роль ходатайство А.Ф. Иоффе, рекомендовавшего П.Л. Капицу с самой лучшей стороны, но в итоге британец всё-таки принял нового стажёра. Когда много лет спустя Э. Резерфорда спросили, почему он решил работать с безвестным советским специалистом, учёный лишь расхохотался: «Я сам удивился, что согласился, но я этому рад». 
Следующие 13 лет жизни П.Л. Капицы (1921 - 1934 гг.) связаны с Кавендишской лабораторией. Сам он называл эти годы своими «благословенными днями». Пётр Леонидович умел легко сходиться с людьми, а глубокие знания, усердие и любовь к науке позволили завоевать уважение коллег. 
Уже в 1922 г. П.Л. Капица организует в Кембридже физический семинар, который вскоре стали называть «Клуб Капицы». В разные годы заседания Клуба почтили своим присутствием знаменитые учёные-физики А. Эйнштейн, Н. Бор, В. Паули, П. Дирак, В. Гайзенберг и, разумеется, Э. Резерфорд. Поначалу отношения с «шефом» у Петра Леонидовича были прохладными, советский учёный за глаза называл Э. Резерфорда «крокодилом». Прозвище быстро прижилось среди сотрудников Кавендишской лаборатории, и память о нём сохранилось до наших дней: изображение крокодила можно увидеть на фасаде одного из лабораторных корпусов – своеобразный «оммаж» Э. Резерфорду. Воистину, как писал когда-то Н.В. Гоголь, «выражается сильно русский народ! И если наградит кого словцом, то пойдёт оно ему в род и потомство, утащит он его с собою и на службу, и в отставку». Впрочем, со временем отношения П.Л. Капицы и Э. Резерфорда наладились, англичанин неизменно поддерживал научные изыскания Петра Леонидовича. 

Первым лабораторным исследованием советского учёного стало измерение потери энергии α-частицы в конце её движения. Позднее, в 1923 г., П.Л. Капица защитил докторскую диссертацию на тему «Прохождение альфа-частиц через вещество и методы получения магнитных полей». 

В 1928 г. учёный сформулировал закон линейного возрастания электрического сопротивления ряда металлов от напряжённости магнитного поля (известен как «закон Капицы»). Пётр Леонидович создал новые эффективные методы ожижения азота, кислорода, водорода и гелия, сконструировал новые типы ожижителей (поршневые, детандерные и турбодетандерные установки). 
П.Л. Капица проявил себя блестящим экспериментатором, его работы по физике и технике сверхсильных магнитных полей, физике и технике низких температур, сверхтекучести жидкого гелия, электронике больших мощностей и физике высокотемпературной плазмы - классика физического эксперимента. 

Заслуги советского учёного, ставшего одним из ведущих исследователей Кавендишской лаборатории, оценили по достоинству. В 1925 г. его назначили заместителем директора лаборатории по магнитным исследованиям, четыре года спустя – избрали действительным членом Лондонского королевского общества по развитию знаний о природе (Royal Society of London for Improving Natural Knowledge). Не забывали Петра Леонидовича и на Родине: в 1929 г. он присоединил к своим научным титулам звание член-корреспондента Академии наук СССР. 

Осенью 1930 г. Совет Royal Society объявил о выделении 15 тыс. фунтов стерлингов на строительство в Кембридже Мондовской (в честь мецената Л. Монда) лаборатории для экспериментов П.Л. Капицы, связанных со сверхсильными магнитными полями, получением жидкого гелия и изучением его свойств. Закупку необходимого оборудования курировал Э. Резерфорд. К слову, ни один из его учеников и сотрудников до П.Л. Капицы не получал привилегию на создание собственной лаборатории. Торжественная церемония открытия состоялась в феврале 1933 г. в присутствии ведущих британских учёных. Профессор Royal Society, бывший премьер-министр Британской империи С. Болдуин не скупился на комплименты: «Мы счастливы, что директором лаборатории работает профессор Капица, блестяще сочетающий в своём лице и физика, и инженера. Мы    убеждены, что под его умелым руководством новая лаборатория внесёт свой вклад в познание процессов природы». 

Упоминание о таланте инженера не случайно: шедевром инженерных идей советского учёного стало усовершенствование адиабатического метода получения сверхнизких температур с предварительным сжатием газа турбиной, источник энергии которой - отнимаемая у газа теплота. Коэффициент полезного действия холодильной машины П.Л. Капицы (турбодетандера) был необычайно высоким - выше 80%, это позволило существенно удешевить производство жидкого гелия. Не менее важным оказалось и применение турбодетандеров для получения жидкого азота и жидкого кислорода.

Крупные промышленные концерны часто приглашали Петра Леонидовича для консультаций. С одной из них связан забавный эпизод: заказчики попросили починить некий агрегат, пообещав солидное вознаграждение - 1000 фунтов стерлингов. Учёный внимательно изучил чертежи, осмотрел механизм и вдруг сильно ударил по нему. Агрегат заработал. Обескураженные заказчики попытались сбить цену: «Платить за удар 1000 фунтов?». «За удар достаточно заплатить и 1 фунт, - невозмутимо ответил учёный. - А 999 фунтов - за то, что нужно было знать, куда ударить». Прижимистым британцам пришлось раскошелиться. 
Работа приносила хороший доход, со временем Пётр Леонидович обустроил собственный дом, приобрёл автомобиль. Учёный обожал скорость и, сидя за рулём, выжимал из двигателя все его лошадиные силы (и снова Н.В. Гоголь – «какой же русский не любит быстрой езды»!). «Птица-тройка» П.Л. Капицы летала со скоростью 60 миль в час (около 100 км/ч) – головокружительная быстрота для того времени. Не каждый англичанин рисковал садиться в машину профессора-лихача. Однажды не на шутку перепуганный пассажир обратил внимание на зашкаливающие показания спидометра. Учёный только рукой махнул: мол, это специально переделанный для него прибор, показывающий не английские мили, а русские километры в час (1 км = 0,62 мили). Разумеется, на самом деле никто спидометр не перенастраивал. Что русскому здòрово…  
«Я ему сказала: считаю, что мы должны пожениться. Он страшно обрадовался»

Осенью 1926 г. П.Л. Капица познакомился в Париже с Анной Алексеевной Крыловой, дочерью известного математика и кораблестроителя. Они встречались несколько месяцев, но учёный никак не мог решиться на объяснение. Наверное, психологическим барьером для него были трагические воспоминания о потере семьи. Анна Алексеевна решила действовать сама. В своих мемуарах она пишет: «Я поняла, что он мне никогда не сделает предложения. Я ему сказала: считаю, что мы должны пожениться. Он страшно обрадовался. Тут мы и поженились». Пётр Леонидович и Анна Алексеевна прожили вместе 57 лет. Жена помогла учёному обрести семейное счастье, стала надёжной опорой во всех невзгодах, подарила двух замечательных, талантливых сыновей. 
Старший сын, Сергей Петрович (1928–2012) - физик, популяризатор науки, создатель и бессменный ведущий знаменитой телепередачи «Очевидное-невероятное», стоял у истоков основания Российской академии естественных наук (РАЕН). 
Младший, Андрей Петрович (1931–2011) - географ, исследователь Антарктиды, инициатор создания и первый директор Тихоокеанского института географии Дальневосточного научного центра АН СССР. 
Оба брата с детских лет не только много читали и изучали иностранные языки: отец обучал их основам слесарного, плотницкого и токарного дела, которыми неплохо владел. Анна Андреевна, дочь А.П. Капицы, вспоминала: «В семье было принято так: если тебе что-то надо, сделай это сам, будь то телескоп, лодка или что-то ещё». 
«В Англию он не вернётся»  
Живя и работая в Великобритании, П.Л. Капица не терял связи с Родиной. Каждый год он приезжал в СССР, навещал мать, родственников и друзей, участвовал в научных конференциях. Несколько раз учёному предлагали остаться, но Пётр Леонидович  неизменно отказывался: условия для научной работы в Кембридже куда комфортнее. В конце августа 1934 г. П.Л. Капица вместе с женой вновь отправился в Советский Союз. Всё как всегда: сначала паром до Норвегии, затем – стремительный «марш-бросок» на автомобиле через Скандинавию до Ленинграда. Учёный не знал, что эта поездка навсегда изменит его жизнь.  

В сентябре 1934 г. В.В. Куйбышев и Л.М. Каганович доложили И.В. Сталину о приезде П.Л. Капицы. В докладной записке перечислялись его научные достижения, которые, по мнению авторов, могут нанести значительный ущерб обороноспособности СССР: «Такому положению, когда наш гражданин снабжает чужую страну изобретениями, имеющими военное значение, надо положить конец». И.В. Сталин счёл опасения обоснованными: «Передайте Капице, что мы сделаем всё, чтобы создать ему желательные условия, построим для него специальный институт, но объясните твёрдо, что в Англию он не вернётся, мы не разрешим ему выехать туда». Уехать позволили лишь Анне Алексеевне, она вернулась к детям, оставшимся в Кембридже. 

Учёного потрясло решение советских властей. Он протестовал, писал «в инстанции» возмущённые письма, грозил бросить физику и уйти работать рядовым инженером в Институт физиологии. Обращался за помощью к зарубежным учёным, в том числе – к Э. Резерфорду. Британец потребовал разъяснений от полпреда СССР в Англии и получил обескураживающий ответ: возвращение П.Л. Капицы в СССР обусловлено запланированным в пятилетнем плане ускоренным развитием советской науки и промышленности. Круг замкнулся. 
Собственного жилья в Ленинграде у П.Л. Капицы не было, ютился в комнате матери в коммунальной квартире. Пришлось смириться. Учёный дал согласие на сотрудничество, после чего тотчас получил должность директора создаваемого «под него» Института физических проблем (ИФП) при Академии наук СССР (сегодня он носит имя П.Л. Капицы). Необходимое оборудование было доставлено из Мондовской лаборатории,  благодаря содействию Э. Резерфорда. 

Советское правительство, пытаясь смягчить неприятный «осадок» от происшедшего, старалось идти навстречу пожеланиям П.Л. Капицы, создавая оптимальные условия для его работы и не скупясь на финансирование научных проектов. Тем не менее, в письмах конца 1930-х гг. учёный сетует: возможностей в СССР для него куда меньше, чем в Великобритании. К тому же, «благодаря» непростому характеру и бескомпромиссности, он нажил немало врагов и завистников среди коллег.  
Лучом света стало воссоединение с семьёй: в январе 1936 г. в СССР приехали жена и сыновья Петра Леонидовича. Год спустя, по окончании строительства ИФП, П.Л. Капица вернулся к активной научной деятельности. 
«Я его сниму, а ты его не трогай»
Поначалу в штате ИФП,  числились 15 научных сотрудников, около 100 инженеров и техников, а управленцев – лишь 3. Отдела кадров в институте не было: с каждым, от маститого учёного до простого дворника, П.Л. Капица знакомился лично. Не числился в штате и главный бухгалтер: лишь счетовод-кассир, поскольку финансовую политику Пётр Леонидович определял самостоятельно. Ближайшими помощниками учёного стали молодые, талантливые физики – А.И. Шальников (будущий академик, лауреат Сталинских и Государственной премий) и Л.Д. Ландау, который получит Нобелевскую премию по физике «за пионерские исследования в теории конденсированного состояния, в особенности жидкого гелия».
По аналогии с кембриджским «Клубом Капицы», учёный организовал в ИФП,  еженедельный семинар по физике, за которым тотчас закрепилось шутливое название «капичник». На нём учёные обсуждали не только работу своего института, но и важнейшие научные открытия советских и зарубежных коллег в области физики. Выступления участников строго ограничивались по времени и могли прерываться на полуслове при нарушении регламента. Правило касалось всех, включая самого Петра Леонидовича. 
Во второй половине 1930-х гг. П.Л. Капица продолжил начатую ещё в Англии работу, связанную с турбодетандером. Получив необходимое количество жидкого гелия, Пётр Леонидович стал изучать его свойства. В 1937 г. он совершил фундаментальное открытие – явление сверхтекучести жидкого гелия. За это достижение датский физик Н. Бор трижды рекомендовал Нобелевскому комитету кандидатуру П.Л. Капицы, но заслуженную премию советский учёный получил лишь в 1978 г. 
После начала Великой Отечественной войны особо важным для промышленности СССР оказалось производство жидкого кислорода. В 1942 г. П.Л. Капица создал «Объект № 1» - турбокислородную установку ТК-200, способную производить до 200 кг жидкого кислорода в час. А уже в 1945 г. появляется ТК-2000, производительность которой стала в 10 раз больше. 
Советское правительство высоко ценило заслуги учёного: П.Л. Капица стал Героем Социалистического Труда, действительным членом Академии наук СССР, награждался Сталинскими премиями, орденами Ленина. Между тем, перед «начальством» Пётр Леонидович никогда не заискивал, жёстко отстаивал свою точку зрения и не боялся вступать в споры с сильными мира сего. В годы «большого террора» П.Л. Капица писал письма И.В. Сталину, Н.И. Ежову и Л.П. Берии, настаивал на освобождении арестованных коллег-физиков Л.Д. Ландау и В.А. Фока, ручаясь за них головой. Благодаря заступничеству Петра Леонидовича, обоих учёных удалось спасти. 
П.Л. Капица не боялся указывать И.В. Сталину на проблемы советской науки, он писал «вождю народов»: «Если взять два последних десятилетия, то оказывается, что принципиально новые направления в мировой технике, которые основываются на новых открытиях в физике, все развивались за рубежом, и мы их перенимали уже после того, как они получили неоспоримое признание. Перечислю главные из них: коротковолновая техника (включая радар), телевидение, все виды реактивных двигателей в авиации, газовая турбина, атомная энергия, разделение изотопов, ускорители… Но обиднее всего то, что основные идеи этих принципиально новых направлений в развитии техники часто зарождались у нас раньше, но успешно не развивались, так как не находили себе признания и благоприятных условий». 
В августе 1945 г. П.Л. Капица получил назначение в Особый комитет при ГКО СССР, занимавшийся разработкой и созданием советской атомной бомбы. Он предложил решение проблемы, но поддержки не нашёл. Противоречия нарастали, и Пётр Леонидович пишет очередное письмо И.В. Сталину: «Мнения учёных часто принимают со скептицизмом и за спиной делают по-своему… Особый комитет должен… верить учёным… это возможно только тогда, когда положение науки и учёного будет всеми приниматься как основная сила, а не подсобная, как это теперь... Товарищи Берия, Маленков, Вознесенский ведут себя в Особом комитете, как сверхчеловеки. В особенности тов. Берия... Мне хотелось бы, чтобы тов. Берия познакомился с этим письмом, ведь это не донос, а полезная критика. Я бы сам ему всё сказал, да увидеться с ним очень хлопотно». 
Это письмо дорого обошлось учёному. Рассказывали, будто взбешенный «тов. Берия» грозился стереть П.Л. Капицу в лагерную пыль, но «вождь народов» решил иначе: «Я его сниму, а ты его не трогай». Петра Леонидовича не только вывели из состава Особого комитета, но лишили должности директора ИФП,  и ряда других ответственных постов. Фактически он оказался под домашним арестом на своей академической подмосковной даче в посёлке Николина гора. 
«Изба физических проблем»
Опала длилась несколько лет, серьёзно ограничив возможности для научной работы, но Пётр Леонидович умел находить выход из любой ситуации. На даче он оборудовал небольшую лабораторию, прозванную неунывающим владельцем и его коллегами «Изба физических проблем». Оснастить её помог президент АН СССР С.И. Вавилов. Впрочем, немало сделал и сам П.Л. Капица, недаром Э.Резерфорд называл его «мастер золотые руки». Пётр Леонидович умел паять, выдувать стеклянные сосуды, работать на станках, создавать сложные установки.  

Работать с жидким гелием в «Избе», конечно, было невозможно, поэтому П.Л. Капица переключился на исследования в области механики, гидродинамики, электроники больших мощностей и физики плазмы. Учёному удалось разработать новые типы СВЧ-генераторов мощностью 300 кВт - планотрон и ниготрон – и выяснить, что при высокочастотном разряде в плотных газах образуется стабильный плазменный шнур. П.Л. Капице удалось получить в лабораторных условиях шаровую молнию и изучить её свойства. Много лет спустя, он упомянул об этом в своей Нобелевской лекции: «Шаровая молния…  явление, создаваемое высокочастотными колебаниями, возникающими в грозовых облаках после обычной молнии. Таким образом, подводилась энергия, необходимая для поддержания продолжительного свечения шаровой молнии. Эта гипотеза была опубликована в 1955 г. Через несколько лет у нас появилась возможность возобновить эти опыты. В марте 1958 г. уже в шаровом резонаторе, наполненном гелием при атмосферном давлении, в резонансном режиме при интенсивных непрерывных колебаниях типа Нох возникал свободно парящий газовый разряд овальной формы. Этот разряд образовывался в области максимума электрического поля и медленно двигался по кругу, совпадающему с силовой линией».
Физика плазмы и электроника больших мощностей оставались приоритетными научными темами исследований учёного последующие три десятилетия, его работа оказала неоценимое влияние на исследование управляемого термоядерного синтеза.
На даче П.Л. Капицы возобновились «капичники», в которых принимали участие друзья и коллеги Петра Леонидовича. «Изба физических проблем» превращалась в импровизированный научный центр, где звучали доклады, вспыхивали диспуты, обсуждались перспективные разработки и проекты. Часть из них впоследствии будет реализована в стенах ИФП, когда в январе 1955 г. П.Л. Капицу восстановили в должности директора Института физических проблем.  

«Основываются на порочных идеях академика Капицы»
По окончании Великой Отечественной войны возникла острая проблема формирования новой системы подготовки научных работников. П.Л. Капица формулирует принципы «системы Физтеха»: 
- подготовка студентов по специальности проводится непосредственно научными работниками базовых институтов на новом техническом оборудовании этих учреждений; 

- подготовка в базовых институтах предусматривает индивидуальную работу с каждым студентом; 

- каждый студент должен участвовать в научной работе, начиная со 2-3 курса; 

- по окончании института студент должен владеть современными методами теоретических и экспериментальных исследований, иметь достаточные инженерные знания для решения современных технических задач.

И вновь власти прислушались к мнению учёного: весной 1946 г. принято решение о создании Высшей физико-технической школы СССР. Однако вскоре П.Л. Капица оказался в опале, от школы отказались, но из «искры», зажжённой Петром Леонидовичем, всё-таки разгорелось «пламя»: 25 ноября 1946 г. Совет министров СССР распорядился создать физико-технический факультет (ФТФ) МГУ, его первым деканом стал профессор Д.Ю. Панов. 
Особой популярностью среди студентов ФТФ пользовались лекции Л.Д. Ландау и П.Л. Капицы. Первый, будучи теоретиком, излагал научные основы той или иной темы, а второй, практик, на следующей лекции рассказывал об их экспериментальном подтверждении. Во время выступлений учёных в аудиториях яблоку негде было упасть. 
Успехи П.Л. Капицы не давали покоя его многочисленным недоброжелателям, доносы сыпались один за другим. В 1950 г. Петра Леонидовича отстранили от преподавания, но и после этого кляузники не унимались. Один из них «доводил до сведения»: «Работники этого факультета (ФТФ – ДК) в практике своей работы основываются на порочных идеях академика Капицы, который ставил целью факультета подготовку кадров особого сорта, из числа каких-то «сверхгениальных» людей… Решающим критерием для приёма на этот факультет является «беседа поступающего с академиком»… Легко себе представить, какие кадры подбирают работающие там и задающие тон академики Ландау, Ландсберг, Леонтович и др. Это положение является совершенно нетерпимым». 
Доносчики пишут – караван идёт: в сентябре 1951 г. на базе ФТФ создаётся Московский физико-технический институт (МФТИ). А в 1956 г. П.Л. Капица становится заведующим кафедрой физики и техники низких температур МФТИ. С тех пор и по сей день работа института базируется на принципах «системы Физтеха», заложенных Петром Леонидовичем Капицей.  
«Какая замечательная жизнь!»
Развенчание «культа личности» круто изменило судьбу П.Л. Капицы. Он вновь стал директором Института физических проблем и сделал его одним из ведущих научных учреждений АН СССР, проявив себя блестящим администратором и организатором. Учёный становится главным редактором одного из ведущих советских научных изданий - «Журнала экспериментальной и теоретической физики». Много внимания уделяет популяризации науки: по инициативе П.Л. Капицы в январе 1970 г. увидел свет первый номер научно-популярного физико-математического журнала «Квант». 
Немногие знают о вкладе академика в восстановление архитектурных памятников Владимирской области, в том числе – знаменитой церкви Покрова на Нерли. Побывав летом 1945 г. во Владимире и Суздале вместе с архитектором Б. М. Иофаном и историком искусства Н. И. Бруновым, П.Л. Капица был поражён красотой и величием древних храмов, но в то же время потрясён их ужасным состоянием. Академик написал в ЦК партии письмо, озаглавленное «Меморандум о памятниках старины Владимирской области», с призывом спасти их для будущих поколений. Реакция последовала незамедлительно - постановление Совета министров СССР «О мероприятиях по сохранению и реставрации памятников архитектуры Владимирской области». Благодаря П.Л. Капице удалось спасти от гибели бесценные шедевры русского зодчества. 

Хотя власти прислушивались к мнению академика, сам он далеко не всегда считался с мнением властей. В 1950-е гг. П.Л. Капица резко выступал против «агробиолога» и «убийцы генетики» Т.Д. Лысенко и его адептов, которых поддерживал Н.С. Хрущёв. В 1970-е, когда разгорелась травля академика А. Д. Сахарова, Пётр Леонидович был единственным, кто выступил против его исключения из Академии наук. «Аналогичный позорный инцидент уже был. В 1933 г. фашисты исключили из берлинской академии Альберта Эйнштейна» - заявил П.Л. Капица на заседании Академии, на котором присутствовали партийные функционеры. Учёному с мировым именем прощалось всё, даже то, что другому бы не простили… 
В 1974 г. накануне 80-летнего юбилея П.Л. Капица становится дважды Героем Социалистического Труда, а четыре года спустя ему наконец-то вручают Нобелевскую премию «за базовые исследования и открытия в области низких температур». Какие достижения Вы считаете самыми важными, допытывались журналисты у нобелиата, и услышали ответ: «Для учёного всегда наиболее важна та работа, которой он занимается в данный момент. У меня такая работа относится к термоядерному синтезу». 

Нобелевская лекция П.Л. Капицы называлась «Плазма и термоядерная реакция». Устав Нобелевского фонда обязывал лауреата рассказывать лишь о теме, отмеченной премией, но академик, как всегда, шёл своим путём: он заявил, что сверхнизкими температурами занимался очень давно, а сейчас его интересуют сверхвысокие температуры, необходимые для инициирования и поддержания термоядерной реакции изотопов водорода. 
В своей лекции П.Л. Капица утверждал: «Управляемая термоядерная реакция представляет большой практический интерес, так как этот процесс мог бы наиболее эффективно решить проблему глобального энергетического кризиса, связанного с истощением запасов ископаемого сырья». В наши дни эти слова приобрели особую актуальность. 

Большим другом П.Л. Капицы был знаменитый английский физик-теоретик П. Дирак. В 1973 г. он приехал погостить на дачу академика. Учёные сидели за столом, Пётр Леонидович рассказывал занятные истории из своей биографии (рассказчиком он был великолепным). Британец не смог сдержать эмоций: «Капица, какая замечательная жизнь! Я так завидую Вам».
Замечательная, бурная, насыщенная событиями жизнь великого учёного Петра Леонидовича Капицы прервалась 8 апреля 1984 г., незадолго до его 90-летнего юбилея. Похоронили академика на Новодевичьем кладбище в Москве. 

Когда-то молодой, дерзкий и никому не известный физик обещал прославиться. Он выполнил своё обещание.     

Дмитрий Казённов
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