Лауреаты I степени
Номинация «Экологические разработки, ресурсосберегающие и безотходные технологии»
Ермагамбетов Болат Толеуханович ( Республика Казахстан ) за проект «Научно-технологическое обеспечение переработки углей и производство продуктов углехимии высокого передела» 

Номинация «Экология и здоровье человека»
Новиков Василий Семенович (Российская Федерация)
Бортновский Владимир Николаевич (Республика Беларусь)
Вартанян Карен Гайкович (Российская Федерация).

 за разработку медико-экологических основ обеспечения радиационной безопасности и оптимизации жизнедеятельности населения в условиях радиационно загрязненных территорий 

 Акционерное общество по добыче угля «Воркутауголь» за программы снижения негативного воздействия угольного производства на окружающую среду (Российская Федерация).
 Номинация «Экологическая политика и окружающая среда» 
Республиканский центр Сейсмической службы при Национальной академии наук Азербайджана за исследование динамики оползневых процессов и влияния сейсмичности на ее активизацию (на примере Мингечевирского водохранилища и баиловского склона в районе телебашни г. Баку) (Республика Азербайджан)
ООО «Когалымский завод химреагентов» за реализацию технического перевооружения участка очистки сточных вод до нормативов сброса стока в водные объекты рыбохозяйственного назначения (Российская Федерация).
 Номинация «Сохранение биоразнообразия и ландшафтов»
Герасимов Николай Николаевич за реакклиматизацию алеутской казарки (Российская Федерация).

«Экологическая политика и окружающая среда» 

Акционерное Общество «Волжский трубный завод» за реализацию программы «Формирование и развитие внутрикорпоратиной экологической культуры в АО «ВТЗ» и в регионе его присутствия как инструмент развития экологически ответственного бизнеса» (Российская Федерация).

Номинация «Экологическое образование, просвещение и культура» 
Асланян Фридон Суренович за проект «SOS NEPAL» и архитектурный проект «Стадион» (Российская Федерация).

Номинация «Сохранение биоразнообразия и ландшафтов»
 ООО «Лукойл-Коми» за программу сохранения биологического разнообразия путем восполнения водных биологических ресурсов на территории деятельности (Российская Федерация).

Номинация «Экологически безопасные товары и продукты питания» 
ООО «Научно-производственное объединение «Биоцентр «Ставрополье» за создание биологизированной системы выращивания столового картофеля в условиях изменяющегося климата с биологической системой защиты растений (Российская Федерация).

Номинация «Экологически безопасные товары и продукты»
Зубцов Валерий Александрович, Ростовцев Роман Анатольевич, Жаркова Ирина Михайловна, Мартинчик Арсений Николаевич, Ефремов Дмитрий Павлович, Бабенко Павел Петрович, Зубцова Екатерина Валерьевна, Моисеенок Андрей Георгиевич (Республика Беларусь), Сесикашвили Отари (Республика Грузия)  за разработку и внедрение инновационных технологий глубокой переработки масличных культур для производства экологически чистого белка для функционального питания  
ВНИИовощеводства — филиал Федерального научного центра овощеводства за исследования и разработки технологий биологизации овощеводства (Российская Федерация).

Номинация «Экологическое образование, просвещение и культура»
Ростовский государственный экономический университет за разработку и внедрение в производственные технологии оптимизации экологически чистого сельскохозяйственного производства на основе трансформации и принципов зеленой экономики (Российская Федерация).

