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на двухтомное издание Михаила Федорова «Василий Песков», которое подано на соискание звания лауреата Международной экологической премии «EcoWorld» в номинации «Экологическое образование, просвещение и культура» – 2019

Прошло шесть лет с тех пор, как не стало выдающегося журналиста, защитника всего живого на Земле, лауреата Ленинской премии Василия Михайловича Пескова (он ушел из жизни 12 августа 2013 года). Значение его деятельности как яркого борца за живую природу, талантливого популяризатора знаний о природе вряд ли можно переоценить. Именно этому бескорыстному человеку, его жизни и достижениям в защите природы посвящена книга Михаила Федорова «Василий Песков»
. Мощный двухтомник на полторы тысячи страниц, включающих фактические данные, воспоминания, изыскания о жизни знаменитого исследователя природы. В этой книге все упорядочено, все к месту и ничего лишнего. 
Сначала глава о корнях Василия Михайловича. Он из служивых, оберегавших русские земли в крепости Орлово; его дед Георгиевский кавалер, сложил голову на полях Первой мировой войны; его отец всю жизнь отдал железной дороге, солдатом защищал Родину в Великую Отечественную, награжден медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За отвагу». 
Глава о детстве Васи Пескова. Как он рос на берегу воспетой им речки Усманки, знаменитая «топтуха» – рыбалка с самодельной сетью, дни напролет в Усманском бору, первые книжки и одна из них Сетона-Томпсона, которая сыграла в его судьбе особую роль. В конце жизни он завещал развеять себя над родным краем, как поступил канадский писатель. 
Главы о школьной поре, когда прочитал всю библиотеку директора семилетки и мальчишки к нему приходили не за тем, чтобы поиграть, а чтобы послушать, что прочитал Вася. 
Выпавшие на эту пору военные годы: эвакуация в соседнее село Парижская Коммуна, бомбежки немцами соседней железной станции Тресвятской (фашисты до родного села Орлово Василия Пескова не дошли). 
1945 год – окончание семилетки с похвальной грамотой и выживание в голодные 1946 и 1947 годы, когда Вася с сестрой собирали колоски на сжатом поле, чтобы кормить семью. 
Автор скрупулезно исследует, как Вася стремился к знаниям, как год учился в техникуме, потом в Тресвятской средней школе, как собирался учиться на романо-германском факультете, но не сложилось, потому что в первую очередь нужно было помогать семье.

Мы видим ученические ведомости Пескова, да, он слабоват по математическим дисциплинам, но по литературе блистает, и заслугой тому не только способности мальчишки, но и любовь к детям учителя по русскому языку и литературе Николая Васильевича Ларченко, которого Василий Михайлович в своей книге «Отечество» помянет добрым словом. Вот так сельский учитель открывал мальчишкам, что стоит за словом Родина.

А жизнь била ключом. Неудачная учеба в Харькове, затем возвращение домой, работа пионервожатым в Тресвятской школе, в фотоателье – разъездным фотографом, и три года в воронежской газете «Молодой коммунар». 
Подробнейшим образом описана пора работы Василия Михайловича в газете. В это время он оставил Воронежу и всем нам в своих фотографиях, фотоочерках, статьях задокументированную историю возрождения нашей страны. 
В редакции его хвалили за то, что заваливал все отделы фотографиями, и ругали за то, что «ездит на легкой паре», мол делал то, что ему нравится, а нужно писать критические статьи (что у него не получалось), по политике (к этому тоже не тянуло), иметь свой актив – ему мол, письма с мест не пишут (кстати, впоследствии половина всей почты в «Комсомольскую правду» адресовалась именно Василию Михайловичу). 
В коммунаровских работах молодого журналиста уже был виден почерк художника, у которого каждое фото не просто документально фиксировало натуру, а порождало у зрителей целый рассказ.
Вот с этого воронежского трамплина в 1956 году и взлетел на московский журналистский Олимп 26 летний паренек из глубинки.
И дальше в двухтомнике читаем про Василия Пескова в «Комсомольской правде», которую он называл своей «женой». Его бесконечные поездки по стране. 

Разделы в книге «Соратники», «Малая родина», «Родня».
Здесь рассказ многолетнего директора Московского зоопарка Владимира Владимировича Спицина, с которым они спасали дома для животных; профессора Владимира Михайловича Галушина, ездившего с Песковым в Африку; художника Бориса Иосифовича Жутовского, который рисовал иллюстрации для книг Пескова. 
Здесь защита Песковым охотоведа, когда он вступился за людей, которые оберегают лес. 
Здесь много откровений людей, знавших Пескова, с ним отстаивавших мир природы. 
О Василии Пескове вспоминают одноклассницы, коллеги, те, с кем ловил на Дону сомов, с кем ездил на Камчатку на Толбачик, с кем исходил Усманский бор.

О Василии Пескове рассказывают сестры, родные.

И, конечно, его работа на телевидении, где мне посчастливилось с ним много лет вести передачу «В мире животных» и в книге напечатаны мои воспоминания о друге и учителе Василии Михайловиче Пескове.

Двухтомник охватил всю жизнь выдающегося журналиста-эколога, все собранное в томах является бесценным вкладом в изучение жизни этого яркого защитника всего живого на Земле и служит примером всем людям, молодому поколению, как надо относиться к Природе и чему достойно посвятить  свою жизнь.
И нам теперь надо стоять за Василия Михайловича, оберегать его имя и наследие, учить наших детей любить и защищать все живое на Земле так, как любил и защищал Василий Песков, и хорошо, что среди нас нашелся неравнодушный человек, который несколько лет своей жизни отдал для восполнения памяти о моем учителе и друге.

Надеюсь, что высокое жюри обратит внимание на этот великолепный труд о выдающемся журналисте, писателе-экологе, лауреате Ленинской премии Василии Михайловиче Пескове.

С уважением, Ваш Николай Дроздов
� М. Федоров. Василий Песков. Том 1. – Воронеж: АО «Воронежская областная типография – Издательство им. Е.А. Болховитинова». 2019. – 672 с.; М. Федоров. Василий Песков. Том. 2. – Воронеж: АО «Воронежская областная типография – Издательство им. Е.А. Болховитинова». 2019. – 752 с.








